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自考在我心

一名很普通的方舟自考学员<www.fzzk510.com>
人生中，如果你不经历自考，你会有很多遗憾。

有人说自考就像爬山，不错自考与爬山差不多。我有时间经常爬苏州的灵白线，这条由陌生到熟悉的山路给了我很多的自信。他陪伴我走过了一次又一次的自考之路。当我站在大焦山的顶端，望着后面走过的山路，我发现我是这么的牛，我有一种没有的成功感。

我是一名快要拿到南京大学人力资源学士学位的自考生。望着自己走过的路，觉得自己很伟大，我成功了。我想对那些还在路上打退堂鼓的学弟学妹们说，成功其实很容易的。

我本来是一名工厂里的操作员提拔起来的线长，虽说是线长，但是很辛苦，每天操作员们十二个小时下班了以后，我还要写一些报告，基本上八点半左右才下班。我的生活就像肉体机器人一样没有目标，每个月拿着准时上下班，拿着薪水，日子就这样正常的过着。要么就玩着当时比较少的智能手机HTC。日子就这样过着，没有女朋友，没有顾虑。
有一次，我们公司的技术部门来了一个大学生。他给我们讲课，做着很漂亮的PPT，他讲的课，我很爱听，我对他说，我很喜欢你的课，我还加了他的微信号。在一次闲聊中，他说你喜欢听我的课，你还有机会学习的，他建议我自考。我说我的学历很低，怎么可能自考呢？他建议我报辅导机构。说着无意，听着有心。我晚上做梦，梦见我拿到了大学文凭兴高采烈的样子。可是我醒来了，看着四周除了我那熟悉的房间什么都没有。我只是一个高中都没毕业的人，都已经快三十了，读书还可能吗？

一次放假，我到观前街转悠，我走到麦当劳吃汉堡。边上有个比我小点的兄弟手里拿着资料在看。我扫了一眼，上面有方舟自考几个字。我不也想报自考来提升自己的学历吗？我上网搜了一下方舟自考，原来它就在隔壁的这个环形广场的楼里面。它在和基广场515.
抱着试试看的心情，我走进了这个叫方舟自考的学校。我敲开门，里面的刘老师接待了我，她给我介绍了方舟自考是一所办了二十几年的教育机构，他给学生提供课程讲课，她们的老师都是有专业资质外聘的。具有多年的经验。而且我们是抱着服务大众服务社会的思想办学。这位刘老师的话，让我很感动。说话很诚恳。可是，我哪里有时间来你们这里上课呢？刘老师说我们会提供视频课件，让你回去学习。不懂得，我们安排辅导。而且我们签订协议，每年提供考前资料，直到自考过为止。我毕竟是一个在社会上混了好几年的人。我跟她说，我先报一门试试吧。我报了南京农业大学的企业管理（专科），我交这生产管理课的考试费36元，和这门课的书费和视频课件350元。我当时抱着怀疑的态度报了。我跟刘老师说，如果我能过，我企业管理科目的所有费用我补齐。

薛老师给我发了书和视频资料，我回去看着视频资料和自己工作的实际，觉得这门课不难。而且我和他们用QQ不断沟通，他们不断地鼓励我，终于到了拍照拿准考证和考试通知书的时间。这是我十年以后第一次走进考场，当时心里忐忑。但看考场里面有比自己更大的自考生。教室里面1/3的位置空着，缺考。

老师发下试卷，我拿到试卷，怎么觉得这些题目我都很熟悉，即使难得，脑子里也有答案了。大概开考半小时，教室里又走了1/3的学员。但是这没营影响我的考试。我认真的做题目，做完了检查一遍。直到交卷时间我才交上去。十一月底成绩出来了，我考了92分，这是我十年来第一次考试，而且考这么高。我给方舟刘老师打电话，她说，你很有天分，是个学习的料。我有空立即把所有的科目费用和教材费用交齐。大概过了一年，我就完成论文毕业了。后来我报了南京大学的人力资源本科，也就是一年多的时间，我也考完了所有的课程，七月份我拿了南京大学的毕业证书。现在也正在等待十一月的学位答辩。

在此，我要提醒学弟学妹们，英语很重要，我英语考了两次，对于我来说，英语真的很难，但我还是认真的看老师讲课，做资料和习题，最后还是考了76分，对于我真的很不容易。谢谢方舟的刘老师和薛老师。
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